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CHERCHE
UN STAGE EN HIPPOLYTE
INFORMATIQUE CLARA ET ET CHARLES
A SON EQUIPE VEULENT FAIRE

ORGANISENT UNE LE 4L TROPHY
EXPOSITION DE ANISSA
JEUNES ARTISTES ET SA CLASSE
PREPARENT
UN SEJOUR
A LONDRES

JULIEN VEUT FAIRE
LE CONCOURS
INTERNATIONAL DE
PATISSERIE DE PRAGUE
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T'as pensé a louer tes meubles?

\ ASSOCIATION DES ETUDIANTS EN GESTION /"
N\ UNVERSITEPARS | PANTHEON - SORBOMRE

h
[

4
\

Ton asso AGP1 a déniché pour toi un bon plan et te fait bénéficier
de son partenaraiat avec NeoSquat!

NeoSquat, kesako?
Cest tout d'abord un service de location de meubles !
Grace a NeoSquat tu peux désormais choisir indifféremment un appartement
vide ou meublé et ne jamais te soucier du déménagement des meubles.

En consommant le mobilier différemment, tu te donnes I'accés @ un ensemble
de produits et de services qui te permettent demménager plus vite et moins
cher dans la capitale. Tu peux egalement rendre ton appart’ meublé encore

plus confortablel

Laisse toi surprendre Bar les prix proposés et surtout bénéficie de la réduction
négociée par ton BDE (-15€ lors de la commande) grace au code promo :

AGP1

Y LRl
NEeJSQUAT

www.neosquat.com

L'AGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des gestionnaires - édition 2015
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Fast-Food parisien proposant des sandwichs appétissants au prix imbattable de 1
euro/ piece pour certains.

Au choix : sandwichs, salades, soupes, desserts ou boissons. Les prix varient entre
1 et 3 euros.

Avec I’AGP1 vous avez le droit a une réduction de 10% sur un menu a 8€
comprenant :

2 sandwichs
1 boisson
1 dessert

2 points de fidélités en plus sur votre carte de fidélité pour chaque menu
acheté !

A proximité immédiate de Paris 1, des bibliothéques et du jardin du Luxembourg
26 Rue Soufflot 75005 Paris
Ouvert du Lundi au Samedi de 9h30 a 19h30 sans interruption

LAGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des gestionnaires - édition 2015
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Café bien connu des étudiants, QG du quartier de Tolbiac, vous pourrez vous y
rendre pour déjeuner ou simplement y boire un verre.

De nombreux choix sont proposés pour se restaurer, d’'un montant avoisinant 11€, et
un panel de boissons allant du café au cocktail pour étancher votre soif !

Grace a I’AGP1, vous pourrez bénéficier d’'un happy hour
en « avant premiére » : a partir de 16h00 !

Ouvert de 7h a 2h du Lundi au Dimanche
98, Rue de Tolbiac 75013 Paris

LAGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des gestionnaires - édition 2015
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SOCIETE GENERALE

OFFERTS A L'OUVERTURE D'UN
LIVRET ASSOCIE A DECLIC REGULIER
VOS FRAIS BANCAIRES A 1 € / AN
PENDANT 2 ANS
g P
D VELOPPONS ENSEMBLE 1_-..‘1—‘\

E
L'ESPRIT SOCIETE
D'EQUIPE GENERALE

OFFRE PRIVILEGE
AGP1

L’AGP1 organisera des ouvertures de comptes collectives ou de hombreux
conseillers Société Générale se rendront disponibles pour nous.

En revanche, si tu ne peux pas attendre, tu peux contacter dés maintenant Mme LUU
pour planifier un rendez vous :

Mme LUU 01 405196 70

Pour bénéficier de I'offre n’oublie pas de mentionner que tu viens de la part de
FAGP1 !

Situé entre les amphis et les TDs, Pasta Subito propose un choix diversifié de pates
a un trés bon rapport qualité prix. A TAGP1 nous en sommes adeptes !

39 Rue de Tolbiac 75013 Paris

LAGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des gestionnaires - édition 2015
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Gestion Financiére | 2012-2013
EM Serbonne : L3 Cours C. Emonet

EXAMEN
GESTION FINANCIERE I

Aucun document n’est autorisé.
Les calculatrices non programmables sont acceptées.
Nombre de pages du sujet : 8

22 avril 2013
Durée : 2h

Partie 1: Analyse financiére du groupe 1.’Oréal (14 points)
Partie 2 : Exetcice (4 points)
Partie 3 : Question de cours (2 points)

Bon courage !



2012-2013
Cours C. Emonet

Partie 1: Analyse financiére du groupe L’Oréal

L'Otéal est le ler groupe cosmétique mondial. Le CA par famille de produits se répartit
comme suit :

- produits cosmétiques (92,7%) : notamment produits de soins de la peau (33,8% du CA), de
soins capillaites (24,3%), produits de maquillage (16,4%) et parfums (12,9%) vendus sous les
matrques Kérastase, Kiehl's, Garnier, L'Oréal Paris et L'Oréal Professionnel, Maybelline, Matrix,
Laboratoires Vichy, Biotherm, La Roche-Posay, Skinceuticals, Lancome, Helena Rubinstein,
Ralph Lauren, Cacharel, Giorgio Armani, Shu Uemura, Redken et SoftSheen Carson. La
commercialisation des produits est assurée au travers de la grande distribution et de la vente a
distance (51,5% du CA), de la distribution sélective (26,8%), des salons de coiffure (14,4%) et des
pharmacies (7,3%) ;

- produits dermatologiques (3,5%) : activité assurée au travers des Laboratoires Galderma.

- Le solde du CA (3,8%) concerne les produits cosmétiques d'origine naturelle (marque The
Body Shop) vendus, 4 fin 2012, au travers d'un réseau de 2 605 magasins (dont 1 517 franchisés).

La répartition géographique du CA est la suivante : France (11,3%), Europe de I'Ouest (25%),
Amérique du Notd (25,7%) et autres (38%).

Mission du groupe I’Oréal
Depuis plus d’un siécle, L’Otéal repousse les frontiéres de la science pour inventer la beauté

et aller 2 la rencontre des aspirations de millions de femmes et d’hommes. Sa vocation est
universelle: offrir 4 tous, dans le monde entier, le meilleur de la cosmétique en termes de qualité,
d’efficacité et de sécurité ; donner 4 chacun l'accés a la beauté en proposant des produits en
accord avec ses besoins, sa culture, ses attentes. Avec I'ouvertutre vers les marchés émergents, la
mission de I’Oréal s’élargit pour répondre a Pimmense diversité des populations. Toute
Pentreprise est tournée vers ce nouvel horizon: des équipes riches de leur diversité culturelle, un
portefeuille de marques internationales présentes dans les différents réseaux de distribution, une
recherche capable d’appréhender la complexité du monde. L’exploration de nouveaux tetritoires
scientifiques et technologiques s’enrichit de la dimension mondiale. La connaissance des cultures
et des rituels de beauté du monde entier permet aux laboratoires d’anticiper et d’inventer les
produits du futur. I’Oréal prend I'engagement de mener cette mission d’universalisation de la
beauté de maniére durable et responsable. Un défi exigeant que le groupe reléve pas 4 pas, sur le
long terme, en y impliquant I'ensemble de ses collaborateuts. L’Oréal a Pambition d’étre une
entreprise citoyenne exemplaite. Pout contribuer a rendre le monde plus beau.

Profil du groupe

- 1 siécle d'expertise cosmétique

- 19,5 milliards d’euros : chiffre d’affaires consolidé en 2010

- 23 marques mondiales*

- 130 pays

- 66 600 collaborateurs

- 612 brevets déposés en 2010

- Le nombte d’actions constituant le groupe était de 589 655 903 le 31 décembre 2010.
- Le cours de Paction L’Oréal était de 85,40€ le 31 décembre 2010.

* Marques qui réalisent un chiffre d'affaires annuel supérieur a 50 millions d'euros



Gestion Financiere |
EM Sorbonne : L3

2012-2013
Cours C. Emonet

Compte de résultat consolidé

En millions d'euros

Notes mll 2010

Chiffre d’affaires 3 20 343,1 19 495,8
Codt des venies -5851.5 -5696,5
Marge brute 14 491,6 13799.3
Frais de recherche et développement -7205 - 664.7
Frais publipromotionnels = 62916 -6029.1
Frais commerciaux et administratits 41869 -40486
Résuitat d'exploitation 32926 30569
Aufres produits et charges 7 -96.3 -163.2
Résuitat opérationnel 31963 29037
Co0t de I'endettement financier brut -481 -43.8
Preduits de la frésorerie et équivalents de frésorerie N 28,5 172
Colt de I'endettement financier net -19.6 -26,6
Autres produits et charges financiers 8 -56 -9.0
Dividendes Sanofi ) : 295.6 2838
Résultat avant imp&t 3 466.7 31519
Impdts sur les résultats 9 -10258 -909.9
Résultat net 2 4409 22420
Dont:

- parf du groupe 24384 22397

- part des minoritaires 25 23
Résuftat net par action part du groupe (eurcs) 10 411 3.82
Résultat net dilué par action part du groupe (euros) 10 4,08 3.79
Résultat net par action hors £léments non récurrents
part du groupe (euros) a1, T2 4,36 4,04
Résultat net diiué par action hors ééments
non récumrents part du grouge (euros) 10 4,32 4,01




Gestion Financiere |
EM Sorbonne : L3

2012-2013
Cours C. Emonet

Bilan consolidé
Actif

En millions d’euros

Notes -’Imlﬂl 31122010

Actifs non courants 19 135.0 17 048,2
~ Ecarts d’acquisition 11 6 204,6 57296
~ Autres immobilisations mcorporelles 12 A_ZA 21"7“7_,5 2177.5
Immoblhsc:ﬁén? corporelles ) - 14 é_ééi') 8 26715
HE Actifs financiers non courants 15 6 900 9 58375
AE Impdts différds actifs - o T ena 6261
Actifs courants 77226 6996,3
ReRE Stocks - 16 20521 18101
RFRE  Créances ciients ) 7 2962 26853
Autres actifs courants 18 9041 846,0
OF T ImpOtrlesbensfoss T Tviee oas
TALOO Trésorerie et equnvolen’fs de trésorerle B 19 2 1 652 2 15504
Total 26857,6 24 044,5
Passif
£n millfions d’euros Noles "Imﬁ“ . 31122010
Capitaux propres 20 17 637,5 14 865,8
Capital - i 1206 1120,2
pmes — : '
0 V—; Autres réserves ) e
Eléments comp\‘cbmsés durecfem@ffan ccpﬁaux propres B e R
Réserve de conversion o
Actions auto-détenues
Résultat net part du groupe 24384 22397
Capitaux propres - part du groupe 17 634.4 14 862,9
T M Intéréts minoritaires 3.1 2.9
Passifs non courants 2090.2 2 596.6
DF @ Provisions pour retraites et autres avaniages B 21 11289 11290
HE Prov(s?ons ‘pour risques ef charges B 4 N A 226 '8 _j_8] 37 b
HE Impé’rs différés passifs B o . Cucelny . A0
DF Emprunts ot dettes ﬁncnméres nen courants 23 57,5 8243
Passifs courants 71299 6 582,1
RFRE Deftesfoumisseurs 3247.7 31535
HE  Provisions pdur risques ot chc\rges . 22 500.7 536.9
Autres passifs courants N 25 20667 19581
DF =, . .Impo’rs?u?l-e; Béheﬁces ) ) 2 224,0 166,6
DF waume Emprunts et dettes financiéres courunts } 23 . RO 7670
Total 268576 T 240445

10



Gestion Financiere |
EM Sorbonne ; L3

2012-2013
Cours C. Emonet

NOTE 18 Autres actifs courants

En millions d'euros

31.12.2010

RFRE cCréances fiscales (hors impots sur les bénéfices) et sociales 309.2 310.9
€ Charges constatées d'avance k281 208.9
i € Instruments dérivés 1140 83.2
¢ Autres actifs courants 2496 243.0
Total 904,1 846,0
NOTE 25 Autres passifs courants

En millions d'euros

mﬂ I I 31.12.2010

R #RX Dettes sociales et fiscaies (hors impots sur les bénéfices) 10390 86.8
ReR_E Clients créditeurs 598.4 5822
HE Dettes surimmobilisations 1240 121.2
H%  Instruments dérivés 147,2 171
HE | Autres passifs courants 158.0 150,8
Total 2 066,7 1958,1

11



Gestion Financiere | 2012-2013
EM Sorbonne : L3 Cours C. Emonet

Tableau de flux consolidé

En millions d'euros Notes -I“l 2010

Flux de trésorerie liés & I'activité
Résultat net part du groupe ) - . ) 24384 22397

ln’rérefs mlnorlfcxres ] ) ‘ . B 4A 25 ) ‘.,._ 23

Elimination des chcrges ot des produits sans incidence
sur la trésorerie ou non liés & I'activité :

+ amortissements et provls ns o o ) ) : ~ "2 A;{ﬁ,.’i 734,2

+ variation des impdts différés » o i A 85,9 } 1100
+ charge de émunération des plans de stockoptions 203 88 848
+ plus ou moins-values de cessions d'actifs -1.7 0.1
Marge brute d'autofinancement 32262 31711
Variation du besoin en fonds de roulement lié & I'activité 27 -322.0 132,5
Flux de trésorerie générés par |'activité (A) 2904,2 3303,6
Flux de trésorerie liés aux opérations d'investissement

Acquisitions d' immobifisations corporelles et incorporelles ) - 8657 -677.9
Ceésnbns o nfnaqbnl|soflohs é'orporell'es_’et mcorporelles ) B _: 77 ' h 152 T 183
Variation des autres actifs financiers

(y compris les titres non consolidés) PRy -1,2 23
Incidence des variations de périméire 28 -712.4 -160,7
Flux nets de trésorerie liés aux opérations d'investissement (B) -1569,1 -818,0
Flux de trésorerie liés aux opérations de financement

Dividendes versés R o L L — - I
;&'_L'Err_{e_mchoﬁ de capital de la socigtémere 1235 152,3
Valeur de cession/(acquisition) des actions propres R ) Fi&r 208,2 - ls4p
Rachct d Jr)féfefs minoritaires . - i_ M -8,7
Emission (remboursement) d emprunts & court ferme B 852,8 -132,6
E%s]bnd emprunts & long terme S L e SRR et 40
Remboursement d’ emprunts [¢] Iong terme -1333.6 -1462,5
Flux nets de trésorerie liés aux opérations de financement (C) - 12567 -2185,1
Incidence des variations de cours des devises et de juste valeur (D) 234 76,9
Variation de trésorerie (A+B+C+D) 101.8 377.4
Trésorerie d'ouverture (E) 15504 1173,1

Trésorerie de cldture (A+B+C+D+E) 19 16522 1 550,4
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DIVIDENDE PAR ACTION (EN EUROS)

2007 2008 2009 2010 201 2012

et Tauy de distrtoution 2007-2012 en % du resutal™
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Gestion Financiere | 2012-2013
e L3 Cours C. Emonet

Questions

Vous trouverez ci-joint les états financiers du groupe L’Oréal. Vous réaliserez une analyse
financiére du groupe en répondant aux questions suivantes.

1) Etablir le bilan économique du groupe aprés retraitements en 2010. (4 points)

2) Déterminer le résultat économique en 2010. (2 points)

3) Calculer les rentabilités économiques et financiere du groupe en 2010. (1,5 points)

4) Décomposer la rentabilité financiére en trois inducteurs afin de mieux la commenter.
(1,5 points)

5) A Paide le la fonction de Altman étudiée en cours Z” et a pattir de votte bilan retraité,
étudier le risque de crédit de L’Oréal en 2010. (1 point)

Z'=6,56R,+3,26R ,+6,72R ;+1,05R ,
Besoin en fonds de roulement d'exploitation

R,= -
Actif total

_ Réserves
" Actiftotal
Résultatd'exploitation
- Actif total
capitalisation boursiére

R,

" endettement net en valeurcomptable

Si Z”<1,1, la probabilité de défaillance 2 3 ans est €levée. Si Z7>2,6, elle est faible. Et si
1,1<Z»<2,6, nous sommes dans une zone d’incertitude.

6) Effectuer une synthése en 20 lignes maximum de la santé financiere du groupe
L’Otéal en 2010. Vous pouvez compléter votre analyse en calculant les ratios qui vous
semblent appropriés. (4 points)

Partie 2 : Exercice

Une imptimerie veut disposer d’une nouvelle rotative 2 grande vitesse dont le prix est de

60 000 € et la durée de vie 5 ans (amortissement linéaire). Le taux d’'imposition sur les bénéfices
est de 10%. La rotative peut faire objet d’'un contrat de crédit bail (location simple) d’une durée
de cinq années. Le loyer annuel est de 15 000 €. Le crédit-bail étant juridiquement une location,
les loyers sont payables d'avance, c'est-a-dire en début de période. Ces loyers sont comptabilisés
en charges d’exploitation. On suppose que la rotative aura une valeur résiduelle nulle dans cing
ans. Le taux d’actualisation est de 5%.

1) Calculer les flux de trésorerie disponibles liés 4 ces deux options (achat ou location).

2) Calculer le différentiel des flux de trésoretie disponibles entre le crédit bail et Pachat.

3) Calculer la VAN associée aux différentiels de flux. Conclure.

Partie 3 : Question de cours

Quelles sont les différences entre un tésultat comptable et un flux de trésorerie ?

Retrouvez le sujet de 2014 a la fin de votre fascicule de TD
Retrouvez le sujet de 2011 sur notre site internet
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Gestion de production

L3 — Cours d’Eric Lombardot et Pierre Médan — 5 mai 2015

Durée de [’épreuve : 2 heures - Calculatrice non scientifique autorisée
Dissertation (74 points)

Les grandes entreprises agroalimentaires frangaises peuvent-elles concilier compétitivité
internationale et politique de développement durable ?

Vous traiterez ce sujet en faisant apparaitre de maniére claire deux niveaux de titres que vous
soulignerez (ex : 1. TITRE et 1.1. Sous-titre).

Etude de cas (6 points)

Votre entreprise commercialise un produit dont la demande annuelle (année de 360 jours) est
égale a 21 000 unités. Elle achéte ce produit a son fournisseur au prix unitaire de 27€, ou de
25€ si le volume de la commande est un multiple de 500. Le colit de passation d’une
commande est évalué a 120 €. Le taux de possession annuel est approximativement égal a 8%.
Le délai de livraison pour ce produit est de 5 jours.

Question 1 : explicitez la fonction de colt total de gestion du stock de ce produit (on prendra
la quantité commandée q comme variable).

Question 2 : en utilisant votre réponse a la question précédente, déterminez la valeur de la
quantité économique de commande, notée q* et déduisez-en le nombre optimal de commande
annuel noté n*. Cette gestion est-elle opérationnelle ? Quel est son colit annuel ?

%*

En réalité, la demande de ce produit n’est pas certaine. Apreés avoir effectué quelques
statistiques, il semblerait qu’elle suive une loi normale de moyenne 21 000 et d’écart-type
900.

Note : une table de la loi normale centrée réduite vous est fournie en annexe, au verso de ce
sujet.

Question 3 : votre directeur exige un taux de service de 90%. Déterminez le point de
commande. Quel est le niveau du stock de sécurité et quel est son colit annuel ?

Question 4 : quelles seraient les conséquences d’un doublement du stock de sécurité ?




Annexe

Table de la fonction de répartition de la loi normale centrée réduite
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~ EM - Sorbonne

_ L3 —2°™ semestre - 2°™ session
Gestmn de proglgtgﬁan -
Cours de Pierre MEDAN

Lundi 30 juin 2014 - Durée:2 heures

Question de réflexion
|Les alliances stratégiques sont-elles la « solution miracle » aux difficultés et
a la désindustrialisation francaises ?

Impératif : & I'aide des textes et de vos connaissances, fraiter cette question sous forme de
disserfation, ol les deux premiers niveaux du plan apparaitront sous forme de fifres soulignés.

Texte 1
Ce qu'Alstom va devenir aprés I'alliance avec General Electric

L'offre de I'américain General Electric sur le francais Alstom va entrainer un démantélement du groupe frangais
qui va perdre les turbines & gaz, ne conserver que la moitié de ses autres activités dans I'énergie, mais
renforcer son pole transports.
ENERGIE : -
Le conglomérat américain reprend la totalité des activités d'Alstom dans les énergies thermiques, c'est-a-dire la
fabrication des turbines a gaz. Si le Frangais et I'Américain vont créer des co-entreprises dans les énergies
renouvelables, le nucléaire et les réseaux, elles seront presque totalement composées d'activités issues du
portefeuille d'Alstom, I'Américain n'apportant que sa branche réseau. La co-entreprise sur les énergies
renouvelables sera composée des activités éolien en mer et hydro-électricité qui appartenaient jusqu'ici au
Francais. Dans les réseaux, Alstom apportera sa branche Grid et General Electric son activité Digital Energy.
Dans le nucléaire, la co-entreprise regroupera la production et la maintenance de la technologie de turbine a
vapeur «Arabelle» d'Alstom, ainsi que les autres équipements de turbines a vapeur du groupe et leur
maintenance en France. Dans cette co-entreprise, I'Etat frangais exercera un contréle (droit de veto et droits de
gouvernance spécifiques) sur les technologies nucléaires en France. Pour créer ces co-entreprises et racheter
I'activité des turbines a gaz, General Electric déboursera 12,35 Mds€, alors qu'Alstom investira 2,5 Mds€.
TRANSPORTS :
Alstom conservera I'ensemble de ses activités transports, qui chapeaute entre autres, la construction des TGV,
auxquelles s'ajoutera la branche signalisation de General Electric, qui pése 500 millions de dollars. Le montant
que le Frangais devra débourser pour cette acquisition n'a pas encore été précisé. Par ailleurs, les deux groupes
vont signer des accords de coopération sur les services aux locomotives de I'Américain en dehors des Etats-
Unis, la R&D, I'approvisionnement, la fabrication, et I'assistance commerciale aux Etats-Unis. Ce pole transports
sera en outre renforcé des liquidités issues de la vente d'une partie des activités énergies.

Le Parisien, 27 juin 2014

Texte 2

Méme si les incertitudes sont encore grandes, I'accord entre Alstom et General Electric peut &tre favorable a
long terme. Mais la méthode laisse a désirer.

S'agissant de I'avenir d'un groupe industriel, le critére pertinent est la qualité de la stratégie a long terme et
non la nationalité du partenaire, écrivais-je le quatre mai. Au vu des informations diffusées sur I'accord
Alstom/General Electric, les préoccupations de long terme I'ont emporté et le bilan de I'opération apparait
globalement positif.
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Les intéréts stratégiques de I'Etat sauvegardés, dans le nucléaire civil

L'activité transport devient la premiére activité industrielle d'Alstom. Elle est renforcée par la cession de GE a
Alstom de la branche « Signalisations » (des techniques pointues) et par un accord commercial. Elle devrait
bénéficier d'une partie des neuf milliards d'euros qui seront versés par GE, ce qui facilitera de nouvelles
acquisitions. Certes, la concurrence est forte (Bombardier) et la bataille industrielle n'est pas gagnée Mais
Alstom reste un opérateur de premier plan dans une activité en expansion. Les intéréts stratégiques de I'Etat
francais dans le nucléaire civil sont sauvegardés, grace notamment 2 la filiale qu'il détiendra pour les brevets et
a sa participation de 20% au capital de la holding. Il est positif que I'Etat cesse de se limiter & l'alternative
nationalisation ou abstention et qu'il ait une conception évolutive et dynamique de ses participations. Si
nécessaire, il entre au capital, étant précisé qu'il pourra revendre un jour. Compris de cette maniére, le
patrimoine industriel de la France peut devenir un outil de politique industrielle.

Quel réle pour Alstom dans les joint-ventures?

Des emplois industriels seront créés en France (au moins 1000) et une pénalisation financiére est prévue au cas
ot le chiffre ne serait pas atteint. Le fait que la France soit le premier pays, aprés les Etats -Unis, pour GE est un
élément sécurisant pour l'avenir. Rappelons que ce conglomérat a déja des actifs industriels importants en
France (moteurs d'avions) et que les partenaires (Safran) comme le personnel s'estiment satisfaits.
Evidemment, dans le domaine de I'énergie, c'est GE qui sera |'opérateur exclusif ou dominant. Il est difficile de
savoir quel sera le role exact d'Alstom dans les joint ventures 50/50. Le montage est complexe mais le souci de
I'équilibre aboutit souvent a la complexité.

Le début d'une aventure industrielle, qui reste a écrire

De nombreuses incertitudes subsistent. Elles sont difficilement évitables a ce stade. L'ensemblede I'accord ne
nous est pas connu et tout n'a pas probablement été réglé. Sa finalisation pourra étre source de tensions, par
exemple la répartition des postes et des pouvoirs. De plus, I'accord sera soumis aux autorités de la concurrence,
qui pourra imposer des amendements, probablement mineurs car les_ activités sont plus souvent
complémentaires que monopolistiques. Nous ne connaissons pas plus les détails de la cession par Bouygues de
ses actions et notamment le prix exact. Le « prét » de titres Alstom par Bouygues a I'Etat, pour un montant
considérable et une durée élevée, est une novation. Si le dispositif fonctionne de fagon satisfaisante, ce
pourrait étre un précédent positif. A ces incertitudes s'ajoutent des éléments de fragilité inhérents a la vie de
I'industrie. Si le chiffre d'affaires de GE ne progresse pas suffisamment rapidement et si la marge bénéficiaire
est trop faible, GE cherchera a sortir, quels que soient les accords signés. Bref, cet accord est le début d'une
aventure industrielle qui reste a écrire.

D'autres gouvernements interviennent de facon plus discrete

Est-ce a dire que la méthode suivie dans cette affaire a été la bonne ? La mise en scéne et la négociation sur la
place publique étaient-elles indispensables ? Certes, I'agitation d'Arnaud Montebourg a eu des effets. En allant
chercher Siemens et en publiant un décret de circonstance imposant une autorisation pour les cessions de
titres, il a sans nul doute fait monter les encheres et obligé GE a améliorer substantiellement son offre. Le
groupe n'envisageait nullement a ['origine de céder sa branche « Signalisations » et de créer des joint ventures
pour I'éolien en mer, I'nydroélectricité et les réseaux.

Fallait-il pour autant qu'il "désinvite" le président de GE, alors qu'il était dans I'avion, qu'il multiplie les propos
anti-américains et les déclarations incendiaires et qu'il se substitue au conseil d'administration d'Alstom pour
annoncer les résultats ? Fallait-il que le président donne I'impression qu'il était directement a la manceuvre,
comme s'il n'avait pas d'autres moyens pour arbitrer entre ces ministres et qu'il joue a Colbert ? D'autres pays
aussi interventionnistes que le ndtre, Etats-Unis, Canada, procédent de fagon plus discrete et plus
administrative, avec une efficacité au moins égale. Il ne semble pas que les autorités américaines soient
intervenues de prés ou de loin dans cette négociation.

Pierre-Yves Cossé, ancien commissaire au Plan
La Tribune, 26 juin 2014
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Université Paris 1 Panthéon Sorbonne
Ecole de Management de la Sorbonne
: UFR de Gestion
L3 - 2°™ semestre - 1°° session - Gestion de production
Cours de Monsieur Pierre MEDAN

Mardi 29 avril 2014 *kk Durée de I'épreuve : 2 h.

Ne pas utiliser les couleurs rouge et verte, réservées aux correcteurs.
Il sera tenu compte de la présentation des résultats.

Question de réflexion ( 14/15 points )

Les relations inter-entreprises favorisent-elles la création de valeur ?

Traiter ce sujet sous forme d'un développement structuré ot les deux premiers niveaux du plan apparaitront sous forme de
titres soulignés.

Exercice (5/6 points )

L’entreprise FRILOX vend un produit non périssable, le FRISKET, au prix unitaire de 72 €, qu'un
fournisseur lui livre par camions. Le 29 avril 2014 au soir s’achévera une période de gestion des stocks
anarchique. FRILOX vous a embauché afin d’améliorer la situation. Vous disposez des informations
suivantes et du schéma simplifié de fonctionnement :

- le stock final au 29/04/2014 est de 300 produits ;

_ ils seront utilisés pour constituer un stock de sécurité, maintenu toute I’année & ce niveau ;

. les ventes sont réguliéres et égales a 50 unités par jour ;

- la période de gestion sera I’année de 360 jours, du 30/04/2014 au 29/04/2015 ;

- FRILOX souhaite se faire livrer une quantité fixe de produits, selon une périodicité régulicre ;
- les dimensions du FRISKET sont 0,5 m sur 0,5m;

- le délai de livraison par le fournisseur est 2 jours, une fois la commande passée ;

- les frais administratifs fixes liés a la passation d’une commande sont de 100 € ;

- le taux de possession est de 20 % ;

- les frais de transport forfaitaires sont de 300 € par livraison ;

Dans un premier temps, nous admettrons que votre expérience vous conduise & penser intuitivement que
la quantité optimale (notée g*) est égale 2 1.000 unités.

¥ — Déterminer la demande annuelle

2 — Calculer le nombre optimal d’approvisionnements (N*)

3— Calculer la durée (T*) de la période séparant deux approvisionnements, ainsi que le niveau du stock (niveau
noté STA) qui déclenchera le passage d’une commande.

4 — Calculer le stock moyen (Sm)

5 _ Calculer le coiit total de gestion des stocks et des approvisionnements

6 — Vérifier que la quantité économique de Wilson conforte votre intuition.

Cependant, lors de la description précédente, vous avez oublié de prendre en considération deux éléments
suivants :

- le fournisseur n’accepte de transporter le produit que par lot de 600 unités ;

- la surface maximale de stockage chez FRILOX, pour le FRISKET estde 350 m*.

7 — Quelles sont les incidences de ces éléments sur la stratégie de stockage et d’approvisionnement de FRILOX %
8 — Si votre entreprise avait pu fonctionner sans stock de sécurité, quelle aurait été la stratégie optimale ?
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Université Paris 1 Panthéon — Sorbonne *** EM — Sorbonne

Cours de Pierre MEDAN
Mardi 16 avril 2013 — Durée : 2 heures

Attention : il sera tenu compte de la présentation et de la justification des résultats.

Question de réflexion [ 12 points ]
La flexibilité : la solution aux difficultés actuelles ?

Impératif : traiter cette question sous forme de dissertation, oU les deux premiers niveaux du plan
apparaitront sous forme de fitres soulignés.

Document : Texte du 11 janvier 2013 sur I'accord national interprofessionnel (ANI)
Voté a I’Assemblée Nationale le mardi 9 avril par 250 voix contre 26

Titre : Pour un nouveau modéle économique et social au service de la compétitivité des entreprises et de la
sécurisation de I'emploi et des parcours professionnels des salariés.

Chapitres du texte :

1/ Créer de nouveaux droits pour les salariés afin de sécuriser les parcours professionnels

2/ Renforcer I'information des salariés sur les perspectives et les choix stratégiques de I'entreprise pour
renforcer la gestion prévisionnelle des emplois et des compétences

3/ Donner aux entreprises les moyens de s’adapter aux problémes conjoncturels et de préserver 'emploi

4/ Développer I'emploi en adaptant la forme du contrat de travail a I'activité économique de I'entreprise

5/ Rationaliser les procédures de contentieux judiciaire

Exercice [ 8 points ] On veillera a numéroter trés lisiblement les réponses.

Considérons une usine qui fabrique plusieurs produits, dont le produit GAMA. Ce dernier est fabriqué a
une cadence de m unités par semaine ; simultanément, les produits GAMA sont consommés et sortent du
stock a une cadence de h unités par semaine. S’interdisant toute rupture, 1’entreprise fera toujours en sorte
que la cadence m soit supérieure a la cadence h.

Pour éviter une croissance sans fin des stocks de GAMA, il est prévu d’interrompre périodiquement la
production. Pendant ces arréts, I’entreprise écoule entiérement le stock restant, et peut fabriquer un autre
produit (mais ce dernier point ne nous intéresse pas).

On admettra que :

- le stock est nul en début de cycle productif,

- le colit d’une mise en production est Cy,

- le taux de possession des stocks est de t %,

- le prix de GAMA est P,

- pour répondre a la demande annuelle notée D, ’usine met en fabrication N fois dans I’année un lot de
Q produits GAMA (on dira que cela représente N cycles).
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L’objectif consiste & chercher la valeur de Q qui minimise le cofit de gestion de stock. Comme dans le
modeéle de Wilson, le cofit total de gestion est composé d’un coiit de possession et d’un colit de mise en
production (ce dernier équivaut au cofit de passation du modéle de base). On vous propose de procéder
par étape pour trouver la valeur optimale.

Remarque : la valeur de Q qui minimise le colt total de gestion de stock est appelée EMQ (Economic
Manufacturing Quantity ).

1/ Représenter graphiquement 1’évolution du stock de produits GAMA durant les deux phases d’un cycle
(1°"® phase : production et consommation — 2°™ phase : consommation), le temps en abscisses et les
quantités en stock en ordonnées.

2/ Pour une mise en production de Q unités, déterminer par le raisonnement et & I’aide du graphique :
- a) la durée totale d’un cycle, notée T,
- b) la durée de la phase « production — consommation », notée T1 (nous rappelons que cette
phase consiste & fabriquer des produits qui sont immédiatement consommeés),
- ¢) la durée de la phase « consommation », notée T2.
Pour chaque réponse, encadrez le résultat.

3/ Toujours pour une mise en production de Q unités, déterminer & I’aide des éléments précédents et a
’aide du graphique :
- a) la valeur maximale atteinte par le stock a la fin de la phase n° 1 de « production —
consommation », notée Qmax
- b) puis en déduire la valeur du stock moyen, noté Sy.
Pour chaque réponse, encadrez le résultat.

4/ Ecrire la fonction de cofit total de gestion de stock (notée CT(Q) ).
Encadrez le résultat.

5/ Déterminer la valeur de Q, notée EMQ, qui minimise le cofit total de gestion de stock.
Encadrez le résultat.

6/ En déduire que EMQ peut s’écrire :

EMQ-, ™ _«EOQ
m-h

sachant que EOQ (Economic Order Quantity) est la quantité économique de Wilson (de base).

7/ Au dela de I’aspect mathématique évident (expression ci-dessus), expliquer pourquoi il est logique que
I’EMQ soit toujours supérieure a ’EOQ.

8/ Quelles seraient les conséquences d’une stricte égalité entre m eth ?

Trés important : pour les réponses aux questions n° 2 — 3 — 4 — 5, les résultats qui ne seront pas encadrés
ne seront pas noteés.
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~UF.R. DE GESTION
. EXAMEN DE GESTION DE PRODUCTION . =

'3 GEE - L 3 Gestion - Mardi 3 mai 2011 - Durée : 2 heuresvat i 18

® Ne pas utiliser les couleurs rouge et verte, réservées aux correcteurs.
® || sera tenu compte de la présentation et de la justification des résultats.

QUESTION DE REFLEXION [ 10 peints ]

Les principales conditions d’efficacité d’un systéme de production.

Traiter cette question deans le cadre d'un développement structuré, oit les deux premiers niveaux du plan apparaiiront sous forme de
titres soulignés. Par exemple :

1~ Le mauvais temps II — Le beau temps
I-A4  Les dépressions IT-A  L’anticyclone des dgores
I—-B  Lerdle des océans II—B  Le réchauffement de la planéte

I—C Leprobléme de la couche d’ozone

ETUDE DE CAS [ 10 poinis] X

Un hypermarché X achéte un certain nombre de produits finis & un fournisseur F. Vous étes embauché(e) par X pour
proposer une solution optimale et cohérente par rapport aux différents objectifs de I’entreprise et aux contraintes que toute
relation contractuelle suppose. Lors de la négociation du contrat entre X et F, il a bien été précisé que le transport serait a
la charge du fournisseur.

Notons :

-D;: demande annuelle pour le produit i

-Cpi: coit de possession annuel en € par unité stockée, pour le produit 1

-Cp: coft unitaire de lancement en € (appelé encore coiit de passation d’une commande), lorsque la
commande ne contient qu’une méme référence, ¢’est-a-dire une seule ligne de commande.

- Cpg : cofit unitaire de lancement en €, lorsque la commande rassemble plusieurs références achetées au méme
fournisseur (cas d’une commande groupée).

-1, - nombre annuel d’approvisionnements pour le produit i

- g : quantité de produiti livrée lors d’un approvisionnement

- capacité maximale d"un camion : 80 m’

Lol g B i U ‘p‘g'rn{k :Q\Lm‘a— al
PARTIE | Q%L Cf’«‘: @J/,;.(n WWD%W@J ~

1 — Dans le cas ol les produits sent gérés individuellement, déterminer le colit total annuel de gestion du
stock pour le produit i en fonction de n; [noté CT; (nj) ].

2 — Uniquement & partir de la fonction précédente, déterminer la valeur de n; [ notée »;, ] qui minimise le
cofit total annuel de gestion du stock. En déduire la quantité éeonomigue de commande [notée g, |, cucore
-appelée Economic Order Quantity.

3 _ En utilisant les résultats des questions 1 et 2 et les informations données dans le tableau suivant :

a/ calculer la valeur de 71y,
b/ calculer la valeur de g, ,

¢/ calculer la valeur du stock d’alerte pour le produit E (noté SAg) lorsque le
fournisseur F livre en 9 jours.

d/ calculer le cofit total de gestion du stock pour I’ensemble des six produits.
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Vous disposez maintenant des informations suivantes, concernant les six produits que X achéte A F :

Informations chiffrées Résultats
Gestion individualisée des références
Réf. Demande Cpi Volume unitaire n;* a*| DiCy CTin®)
annuelle en € enm’ 2 en €
A 1000 10 0,80 5 200 10 000 2000
B 2600 3,8461 0,50 Y 70000 [REENEEEE
¢ 3000 - 4,80 0,50 6 500 14 400 2400
D 4000 1,60 0,35 4| 1000 6400 1600
E 5000 8 0,31 10 500 40 000 4000
F 8 000 3,20 0,17 8| 1000 25 600 3200

On sait de plus que : C;=200

PARTIE 1T

4 — En considérant maintenant que X procéde a des « commandes groupées », expliciter le coiit global

annuel de gestion du stock en fonction de N [ noté CG(N) ], sachant que N correspond au nombre de
commandes groupées dans ’année.

5 — Uniquement a partir de la fonction précédente, déterminer la valeur de N [ notée N* ] qui minimise le
coiit global de gestion du stock.

Sachant que C,, =200+ 1—§6—nb

o nb correspond au nombre de références faisant I’objet de la commande groupée (ici: nb=6).

Quelle est la meilleure stratégie (entre la gestion individualisée et le groupage) :

6 — sur la base du critére « coiit de gestion des stocks » ?

7 —sur la base du critére « nombre de camions nécessaires i Papprovisionnement annuel de X » ?

8 —sur la base du critére « valeur moyenne immobilisée » ?
Remarque : le calcul de la VMI n’est pas demandé.
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PARTIE I — Question de cours et de réflexion (10 points)

Traiter la question suivante dans le cadre d’un developpement structuré ou les deux premlers niveaux du plan
apparaitront impérativement sous forme de titres soulignés.

La diversité en management de la production. . o T

‘PARTIE II - Exercices (10 points)

- clients achéfem{' ,
vend cé‘gﬁ%%gg

RS . 3 &
héma Ci-d Q esure

ment,

Vous étes le respo
Soit un produit pha
sont les suivantes :
- ce produit ne peui pa
- une fois fabriqué, il doit & ;
curatives deviennent quasi nulles €

t les caractéristiques
}aine, sans quoi ses propriétés

Sur 200 semaines, une étude a montré que le nombre de doses demandées au producteur
en début de semaine par voire laboratoire suivait la distribution de probabilités suivante :

Nombre de - doses [0 [ 10.{20 |30 |40 | 50 | 40
demandées
Nombre de semaines 5110 |40 |90 |40 {10 | 5

Les informations relatives a la stratégie de stockage sont :
- les commandes sont régulierement passées en début de semaine,
le coUt de possession de 0,08 € par dose stockée et par semaine,



- le coOt d’'uninvendu, évalué a 10 € par dose s’(ockee non vendue au laboratoire.

U WU MM TR IV M v s iy e

1/ Dans un modéle de gesfion calendaire en avenir risqué, ou les stocks sont a rotation
nulle, que dire des informations ci-dessus ¢

2/ A I'aide de deux tableaux liés (les différents niveaux de demande seront présentés en
ligne), déterminer le niveau du stock de début de semaine (noté X1*) qui minimise
I’espérance mathématique du cout de gestion.

3/ Admettons maintenant que la demande suit une loi normale de moyenne 30 et d’ écart-
type 10. Déterminer le niveau du stock de début de semaine (noté X2*) qui minimise
I'espérance mathématique du coit de gestion.

4/ Calculer le niveau du stock de début d
la demande soit inférieure ou égale
permet-elle au laboratoire dein

ine (noté X3*) telle que la probabilité que
97 . Ceﬁe politique de s’rockage

svmsaT“ :&ml&w

deré orhtton
de la: i_fo: normeale
cem‘ e réduite

SRR R
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i 0
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5 0,96
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QUESTION DE REFLEXION

Par quels moyens Uentreprise peut-elle actuellement parvenir & maitriser ses - coiits de

production et logistique ?

Traiter cette question dans-le cadre d'un développement structuré (il ne s’agit pas d’un plan détaillé, mais
d’une vraie dissertation), o les deux premiers niveaux du plan apparaitront sous forme de titres soulignés.
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Licence L3 Gestion et Economie d’Entreprise 4 mai 2015
Enseignant : Bénédicte Le Grand Sans document
Informatique

PANTHEON SORBONNE

IMPORTANT !
Notez sur la 1¢e copie votre N° de groupe de TD DANS LA PARTIE NON CACHETEE

Partie A - Salons des formations en apprentissage (10 pts)

Vous étes chargé de la communication au sein de votre université et vous gérez en particulier la
représentation des différentes formations en apprentissage lors des salons organisés chaque année

un peu partout en France.

Chague formation en apprentissage, identifiée par un numéro, est décrite par un intitulé et un
niveau (M1 ou M2). On connait également le CFA (Centre de Formation par I’Apprentissage) auquel

elle est rattachée ainsi que I'enseignant responsable de la formation.

Les formations en apprentissage sont présentées lors de salons, identifiés par un numéro, pour
lesquels on connait le nom, le lieu (par exemple la cité de la mode et du design), la ville, ainsi que la
période et les horaires d’ouverture du salon. On suppose que ces horaires sont les m&mes pour tous
les jours d’ouverture du salon. Chaque formation présentée dispose d’un stand, qui posséde un

numéro (la numérotation des stands commence a 1 pour chaque salon).

Les étudiants des différentes formations en apprentissage sont identifiés par un numéro et on stocke
dans la base leur nom, leur date de naissance, leur adresse postale, leur adresse email, leur numéro
de téléphone et I'historique de leurs inscriptions ainsi que I'entreprise au sein de laquelle ils
effectuent leur apprentissage chaque année et le tuteur enseignant qui leur est affecté pour I'année.
Les étudiants se relayent sur leur stand lors du salon et on enregistre leur jour et créneau horaire de

présence (plusieurs étudiants peuvent étre présents simultanément sur le stand).

Les enseignants sont identifiés par un numéro et on conserve différentes informations a leur sujet :
leur nom, leur date de naissance, leur adresse postale, leur adresse email et leur numéro de
téléphone. On sait également dans quelle(s) formation(s) ils interviennent (sans forcément qu'’ils en

soient responsables).

Lors d’un salon, chaque visiteur est identifié par un numéro et on enregistre son nom et son adresse
email. On garde également une trace des visites qu’il effectue sur les différents stands, en lui

demandant de rédiger un avis sur chacun des stands qu’il visite.
1°) Proposez le graphe des dépendances fonctionnelles élémentaires et directes (5,5 points)

2°) Définissez le schéma relationnel de la base de données en 3*™ forme normale (2,5 points)

3°) Donnez la commande SQL nécessaire pour créer la table décrivant les formations en
apprentissage auxquelles les étudiants sont (ou ont été) inscrits. Cette commande peut-elle étre la

1** commande utilisée pour la création de la base ? Pourquoi ? (2 points)
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Partie B - Requétes : séminaires en entreprise (10 pts)

Vous étes responsable de la base de données permettant de stocker les informations sur les

séminaires proposés par votre entreprise pour développer les compétences des employés.

Les employés peuvent s’inscrire a des séminaires, quels que soient leur fonction (technicien,
secrétaire, etc.) et leur salaire. Les compétences développées par chaque séminaire sont cornnues,
par exemple : « gestion du stress », « gestion de projet », « conduite de changement », « prise de
parole en public », « bureautique », « gestion des ressources humaines », etc. Les séminaires, qui se
déroulent dans différentes villes, ont un colit (pour chaque participant ; ce colit est pris en charge
par I'entreprise).
Les tables de la base sont les suivantes :

Employé (nEmp, nom, prénom, dateEmbauche, fonction, salaireMensuel)

Séminaire (nSem, date, ville, prixindividuel)

Inscription (NEmp, nSem)

Compétence (nSem, compétence)

Les clés primaires sont soulignées d’un trait plein, les clés étrangeres sont soulignées en pointillés.

Traduire en algébre relationnelle et en SQL les requétes suivantes :

Compétences développées dans les séminaires qui se sont déroulés a Paris (1 pt).

5. Salaire mensuel des employés qui n’ont effectué que des séminaires de gestion de projet
(1 pt).

3. Nom et prénom des employés qui ont suivi en 2012 un séminaire dédié a la gestion du stress
et un séminaire sur la conduite de changement (1 pt). =2 /‘

4. Ville et prix individuel des séminaires auxquels s'est inscrit le plus ancien employé de
I'entreprise (1,5 pt). @

5 Date d’embauche des employés qui ont suiyi tous les séminaires de bureautique qui se sont

déroulés en 2014 (1,5 pt). —
Traduire en SQL uniquement, les requétes suivantes :

6. Ville et date des séminaires associés a une compétence commengant par le mot « gestion »
(par exemple gestion des ressources humaines, gestion du stress, etc.), triés du plus récent
au plus ancien (1 pt).

7. Date d’embauche des managers qui ont un salaire mensuel supérieur au double de la
movyenne des salaires de I'entreprise (1,5 pt).

8. Colt total des séminaires par employé (uniguement pour les employés ayant suivi plus de5

séminaires) (1,5 pt).
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IMPORTANT !
Notez sur la 1¢re copie votre N° de groupe de TD DANS LA PARTIE NON CACHETEE

Partie B - Requétes : projets de lois (10 pts)

On considére dans cet exercice une base de données permettant de stocker les informations sur les
votes relatifs aux projets de loi & I'Assemblée Nationale. Un projet de loi, constitué d’articles
(numérotés 1, 2, 3 etc.), est proposé a une date donnée par un ministre. Lors du vote d'un projet, les
députés présents en séance votent « pour », « contre » ou « abstention ». Un député appartient a
une circonscription (numérotée 1, 2, 3 etc.) d’un département. Un ministre peut étre en charge de
plusieurs ministéres au cours de sa carriére et on conserve ['historique de ses fonctions (avec sa date

de nomination).

Les tables de la base sont les suivantes :

N Ministre (numMmlstre,(nolims/tre, dateNaissance)
LU LR e b

; X
,y\ HistMinistre (numMinistre, dateNo)fnin, nomMinistére)

3
J  VoteDéputé (humDéputé, numProjet, vote) —

s, c

) Député (numDéputé, nomDéputé, Circonscription, Département)
—_— (GBE X - Y

Les clés primaires sont soulignées d’un trait plein, les clés étrangéres sont soulignées en pointillés.

Traduire en algébre relationnelle et en SQL les requétes suivantes :

/1/ Nom et date de naissance des ministres qui ont été a la fois ministre des finances et ministre
de la culture lors de leur carriére politique (1 pt).
Nom du député de la 3° circonscription de Seine-Saint-Denis (1 pt).
Nom des députés qui n’ont jamais voté « contre » a un projet (1 pt).

’ 47 Nom du ministre de I'écologie nommé le 2 avril 2014 (1 pt).

/5. Nom du ministre ayant proposé le projet de loi le plus récent, et intitulé de ce projet (1,5 pt).

6. Département des députés ayant participé au vote sur tous les projets proposés en 2013
(1,5 pt).

Traduire en SQL uniguement, les requétes suivantes :

7. Nom des ministres dont le nom du ministére contient le mot « éducation », triés par date de
nomination décroissante (1 pt).

8" Nombre d’articles par projet de loi (1 pt).
Nom des députés ayant participé au moins a 10 votes (1 pt).
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IMPORTANT !

Notez sur la 1ere copie votre N° de groupe de TD DANS LA PARTIE NON CACHETEE

Partie A - Conception : élections (10 pts)

La municipalité ot vous résidez vous a demandé de prendre en charge la conception d’une base de
données pour organiser et stocker les informations relatives aux élections municipales. Ces
informations englobent les données relatives aux candidats, aux électeurs, aux partis politiques
auxquels ils peuvent appartenir, aux listes qui se sont présentées et aux scores obtenus par ces listes

a chaque tour des élections.

Chaque élection est identifiée par un numéro (qui reste le méme lors des différents tours de
Rtishn

I’élection : 1% tour, 2° tour...).

Un candidat est identifié par un numéro, on connait son prénom, son nom, son parti politique (s'il est
Saliolioild

membre d’un parti).

Un candidat se présente sur une liste pour une élection donnée (par exemple I'élection municipale

de mars 2014) et un tour donné. En effet la composition des listes peut évoluer entre le 1% et le 2°

tour en cas de fusion de listes par exemple. Une liste inchangée entre le 1% et le 2° tour sera associée

3 2 numéros différents (un pour chaque tour).

Chaque liste est identifiée par un numéro. Elle est associée a un slogan et un budget, ainsi qu’au
—

score réalisé.

Les électeurs sont identifiés par un numéro et on stocke leur prénom, nom, date de naissance et

gt

adresse. Un électeur peut confier une procuration a un autre électeur (pour des raisons de simplicité

on ne conserve pas I'historique des procurations, on ne stocke que I'information sur une éventuelle

procuration « courante »). Les électeurs peuvent appartenir a un ou plusieurs partis politiques. Un

électeur est affecté a un bureau de vote.

Un bureau de vote est identifié par un numéro, et on connait son adresse. Ses heures d’ouverture et
uthiiemta Bl -

de fermeture peuvent varier selon la date d’un tour donné et d’une élection donnée.

Un parti politigue est identifié par son sigle. On connait aussi son nom, I'adresse du siege, et son
dirigeant, qui fait partie des électeurs de la municipalité.

1°) Proposez le graphe des dépendances fonctionnelles élémentaires et directes (5,5 points)

2°) Définissez le schéma relationnel de la base de données en 3™ forme normale (2,5 points)

3°) Donnez la commande SQL nécessaire pour créer la table définissant les électeurs.
Cette commande peut-elle étre la 1°° commande utilisée pour la création de la base ? Pourquoi ?

(2 points)
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Sans document

Partie B - Requétes : Gestion des visites guidées au Louvre (12,5 pts)

On s’intéresse a la base de données permettant de gérer les visites guidées au musée du Louvre. Les
données disponibles sont stockées dans les tables suivantes :

Guide (NumGuide, NomGuide, PrénomGuide, NationaliteGuide)

Visite (RefVisite, DateVisite, HeureVisite, Durée, Langue, Prix, NumGuide)
Visiteur (NumVisiteur, NomVisiteur, PrénomVisiteur, Age, Pays)
Participant (RefVisite, NumVisiteur)

Collection (NumCollection, NomCollection, Description)

Parcours (RefVisite, NumCollection)

Les clés primaires sont soulignées d’un trait plein, les clés étrangéres sont soulignées en pointillés.
Chaque visite est effectuée par un guide, identifié par un numéro, un nom, un prénom et une
nationalité. Une visite posséde un numéro de référence et se déroule a une date et une heure
données, pour une certaine durée, dans une langue et pour un prix fixé. Les visiteurs peuvent
participer a des visites, qui peuvent permettre de voir des collections spécifiques.

Traduire en algebre relationnelle et en SQL les requétes suivantes :

1. Lister les guides (tous les attributs) qui ne donnent que des visites d’1h (1,5 pts)

2. Pays des visiteurs qui ont visité toutes les collections guidées par Robert Sablé (1,5 pts)

3. Trouver le nom et le prénom du guide qui a présent¢ la visite guidée la plus longue (1,5 pts)
4. Donner le nom des guides qui donnent a la fois des visites en frangais et en espagnol (1,5 pts)
5. Lister les visiteurs (nom,prénom) japonais qui ont fait des visites en 2010 ou en 2012 (1,5 pts)

Traduire en SQL uniquement, les requétes suivantes :

6. Lister les dates des visites qui incluent la collection « Antiquités égyptiennes », par ordre
décroissant de prix, puis de durée (1 pt)

7. Lister les visites classées par langue, mais uniquement lorsqu’il y a plus de 10 visites dans
cette langue (1 pt)

8. Afficher, pour chaque collection, les visites qui ont eu plus de 100 participants (1,5 pts)

9. Donner la moyenne des prix des visites par guide (uniquement pour les guides frangais ou
anglais) (1,5 pts)
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Sans documents
Durée : 2h

EXERCICE 1 : Formes Normales (1,5 points)

En quelle forme normale sont les relations suivantes ? Justifiez votre choix et, le cas échéant,
transformez-les pour qu’elles soient en 3FN.

Photo (numéro, année, description)
N_uméro/—) année
Numéro > description

Commande (numcommande, référence, quantité , date, libellé, prix-unitaire)
Numcommande -> date

Référence - libellé

Numcommande, référence - quantité

Référence - prix-unitaire

EXERCICE 2 : Normalisation (9 points)

Une nouvelle émission de télé-réalité culinaire vient d’étre mise en
place sur une célébre chaine de télévision nationale. MASTERTOP vise i
mettre en concurrence des chefs cuisiniers, amateurs ou professionnels,
dans le but d’élire le meilleur chef qui pourra alors gagner la somme
nécessaire pour pouvoir monter son propre restaurant.

Les candidats-sont identifiés par un numéro unique tout au long des
€missiong. Ils ont un nom et un prénom ainsi qu’un descriptif succinct
qui permet a l'animateur de donner des informations un peu plus
personnelles sur chaque candidat. Chacun de ceux-ci a également un
titre (chef d’un restaurant 2* amateur, chef de partie d’un restaurant
4*...). L'émission souhaite conserver I'historique de ces titres pour
chacun des candidats pour pouvoir connaitre son évolution de maniére
plus précise. On conserve également pour chaque candidat son rang
final dans le jeu (le gagnant de la derniére émission aura le rang n°1).

Chaque émission a un numéro spécifique et met en place un certain nombre d’épreuves pour
lesquelles il y a un numéro d’ordre (unique par émission; c’est A dire qu’il y aura dans chaque
- émission une épreuve 1, une épreuve 2, etc.). Chaque émission a également une description et un
invité de marque (par exemple, lors d’une épreuve sur les gateauy, il est possible d'inviter un patissier
. trés célebre) qui aura un nom, un prénom, un titre et des caractéristiques. Pour chacune degépreuvesy
les candidats doivent concevoir une recette pour laquelle ils vont obtenir un résultat (par exemple, le
candidat n°5, lors de la deuxiéme épreuve de la troisiéme émission, a réussi sa recette intitulée ‘Chou
a la créme de marron automnale’, identifiée par le numéro 56). Chaque recette est intégrée dans le
systéme car la chaine de télévision veut pouvoir éditer un recueil de recettes 2 la fin du jeu. Chaque
recette possede un nom mais est identifiée par un numéro unique. Elle a également une démarche et
un niveau de difficulté qui lui est affecté. Les recettes sont constituées d’ingrédients, dans une certaine
quantité, qui sont identifiés par leur libellé et qui ont un descriptif.

Utilisez le schéma suivant pour construire votre graphe de dépendances fonctionnelles. Dessinez les

nuages et déduisez-en les relations en 3FN,.
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Rang-final

Date
) InformationsPersonnelles
Titre Nom
. Prénom
Nom-invité Num-candidat
Num-émission NomRecette
Résultat

Prénom-invité

Caractéristiques
Num-recette

G Num-épreuve Difficulté
Titre-invite

DecriptionE
Démarche

Libellé
Quantité

Descriptif

EXERCICE 3 : Requétes (9,5 points)

La derniére saison a épuisé le Lapin de Paques car ses livraisons se sont
multipliées et il a du mal a gérer la distribution des ceufs et autres cloches en
chocolat dans les jardins des enfants. Il a donc décidé de s’informatiser et nous
I’avons aidé a construire le systeme d’information suivant.

ENFANT (NumEnfant, nom, prénom, age, Adresse)
LIVRAISON (NumEnfant#, année, Référence#, quantité)
PRODUIT (Référence, Type, Taille)

Attribut Description Domaine devaleur

Adresse Adresse du Jardin de I'enfant Chaine de 60 caractéres

NumEnfant Numéro de I'enfant Entier

Nom Nom de I'enfant Chaine de 20 caractéres

Prénom Prénom de I'enfant Chaine de 20 caractéres
| Age Age de I'enfant Entier

Année Année de la livraison Date : {JJ/MM/AAAA}

Référence Référence identifiant le Produit Entier

Type Type du produit {CEuf, Poule, Lapin, Cloche}  Chaine de 10 caractéres

Taille Taille du produit, en centimétres Entier

Quantité Quantité de I'ingrédient dans la recette Entier

. (2 points)
1) FaireNarequéte de création de la relation ENFANT.
. 2) Fairefarequéte de création de la table LIVRAISON.
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Question 2. (5,5 points)

Un petit lutin du Pére Noél, jaloux du magnifique systéme d’information du
Lapin de Paques, a mélangé toutes les requétes d’interrogation... Saurez-vous
les retrouver ? Chaque intitulé de requéte peut &tre résolu par une ou
plusieurs requétes différentes, indiquez leurs numéros A la suite des lettres
correspondantes,

A. Nombre de livraisons.
B. Quantité livrée. _
C. Liste des enfants ayant regus des livraisons en 2006 et en 2007.
D. Liste des enfants n'ayant jamais regu de livraison.
E. Liste des enfants ayant recu plus de 300 produits sur I'ensemble des livraisons.
F. Maximum de produits regus par enfant en une seule livraison.
G. Les enfants qui ont regus tous les types de produits.
1. 2.
Select avg (quantité) Select ENom
From livraison; From Enfant E, Livraison L .
Where ENNumEnfant=L.NumEnfant /
And L.année between 2006 and 2007 ;
3. 4.
Select L.NumEnfant, max (L.quantité) Select LNumEnfant
From Livraison L From Livraison L
Group by L.NumEnfant; Group by L. NumEnfant
Having sum(quantité) >= 300 ;
5. .
Select count (quantité) Select ENom, E.Prénom
From Livraison ; From Enfant E )
Where E.NumEnfant not in
(select L.NumEnfant From Livraison L) ;
7. 8.
(Select E.Nom (Select E.-Nom
From EnfantE, Livraison L From Enfant E, Livraison L
Where E.NumEnfant=L.NumEnfant Where ENumEnfant=L.NumEnfant
And L.année >= {01/01/2006} And L.année between {01/01/2006}
And L.année <= {31/12/2006}) and {31/12/2006})
Intersect union
(Select Nom . (Select Nom
From EnfantE, Livraison L From Enfant E, Livraison L,
Where E.NumEnfant=L.NumEnfant Where ENumEnfant=L.NumEnfant
And L.année >={01/01/2007} And Lannée between {01/01/2007}
And L.année <= {31/12/2007}) ; and {31/12/2007});
9. 10.
Select sum (quantité) Select E.Nom
From livraison ; From Enfant E, Livraison L1, Livraison L2
: Where ENumEnfant=L1.NumEnfant
And E.NumEnfant=L2 NumEnfant
And Ll.année between {01/01/2006} and {31/12/2006}
And L2.année between {01/01/2007} and {31/12/2007} ;
11. 12.
Select E.Nom, E.Prénom : Select L.NumEnfant, max (L.quantité)
From EnfantE, Livraison L o From Livraison L i
Where E.NumEnfant= L.NumEnfant Order by LNumEnfant ;
And L.Quantité =0 ;
13. 14.
Select L.NumEnfant Select LNumEnfant
From Livraison L From Livraison L
Group by L. NumEnfant ; . where Lquantité >= 300 ;
Having count(L.quantité) >= 300 ;
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15:
Select E.Nom, E.Prénom
From Enfant E
Where not exists
(select L.NumEnfant From Livraison L) ;

16.
Select E.Nom, E.Prénom
From Enfant E
Where E.NumEnfant not in
(select L.NumEnfant
—  From Livraison L
where E.NumEnfant=L.NumEnfant) ;

17
Select E.Nom, E.Prénom
From Enfant E
Where not exists
(select L.NumEnfant
From Livraison L
where E.NumEnfant=L.NumEnfant) ;

18.

Select E.Nom, E.Prénom

From Enfant E

Where E.NumEnfant in

((Select E.NumEnfant from Enfant)
minus

(select LNumEnfant From Livraison L)) ;

19; 20.
Select L.NumEnfant, max (L.quantité)
From Livraison L —_ ot
Group by L. NumEnfant ; .\Iomby\ e
\ | - I
Livraison
21. 22.
4 ?
H J k
A Quantité
" \ I
/
NumEnfant NumEnfant
I I Livraison
Enfant Uvraison
23 24.
pe 1
( . {2}
L - 2\ /)\l/\
/\ \ //
Enfant Livraison ﬁ": NumEnfant / Type
Produit
y waedbe g
Produit Enfant
25. 26.
4 ( y
(+) . )
/"\‘\ \, P S X
............. 5 e AEL o \Aw
Type, NumEnfant NumEnfant NumEnl‘anl\ NumEnfant
. Enfant Enfant Livraison

Produit Enfant

Question 3. (2 points)

Dans la liste des requétes précédentes se sont glissées des requétes incorrectes (qui ne seront pas
acceptées par le systeme), dites lesquelles et pourquoi.
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MACROECONOMIE L3
EXAMEN du 4 mai 2015
Cours de Constance Monnier

Partie I : questions de cours (14 points + 1 bonus)

1) “La mort de I’innovation : la fin de la croissance” (8 points)

Commentez cette citation de I’économiste Robert J. Gordon en vous appuyant notamment sur la
théorie de Solow et ses développements (vous expliquerez lejdiagramme).

2) Comment lutter contre les cartels (3 points+1 bonus) ?

3) L’inflation constitue-t-elle un frein & la croissance ? (3 points)

Partie II (6 points+1 bonus). QCM : répondez sur votre copie.

1) La clémence :

., @) consiste a offrir une exonération (ou réduction) d’amende a I’entreprise qui dénonce le cartel ou
coopére avec les autorités de concurrence
b) permet de réduire I’amende pour les entreprises qui n’ont pas appliqué la politique du cartel

2) L’ « efficiency defense » consiste & :
> _a) prouver que la fusion va aussi générer des gains pour les consommateurs
- b) prouver que la fusion va aussi générer des gains pour les entreprises

3) Les mesures conservatoires :

a) consistent a suspendre une pratique qui porte une atteinte grave et immédiate a 1’économie ou &
’intérét du consommateur ou au plaignant

b) consistent & infliger une amende provisoire aux entreprises

4) Une concentration, au sens des autorités de concurrence :
a) implique un « contrdle » de la société concurrence
b) ne peut s’appliquer aux prises de participation minoritaires

s

5) Le contrdle des concentrations en Europe :
- a) est obligatoire et conditionnel
b) est obligatoire et non conditionnel

6) Les autorités de concurrence peuvent obliger le détenteur d’une ressource a en ouvrir I’acces si :
a) elle est difficilement reproductible,

. b) I’accés est nécessaire pour lancer un nouveau produit,

. ¢) le refus d’accés entraine I’exclusion du concurrent

7) Pourquoi I’autorisation de fusion Canal Plus/TPS a été retirée ?
. a) Parce que Canal Plus a dégradé la qualité des chaines dégroupées de TPS mises a la disposition
des tiers.
b) Parce que Canal Plus a mis a disposition des tiers ses chaines dégroupés de TPS avec retard
. ¢) Parce que Canal Plus/TPS était en quasi-monopole sur le marché de la télévision payante.
d) Parce que l’autorisation venait a échéance.



MACROECONOMIE L3

Cours de Constance Monnier et Pierre Chavy

EXAMEN 05/2013, DUREE 1H30

AUCUN DOCUMENT AUTORISE

Questions de réflexion : répondez a 4 questions sur les 6 proposées

1) L’hyperinflation : causes et conséquences.

2) Faut-il revenir vers un protectionnisme économique ?

3) Pourquoi et comment lutter contre les cartels ?

4) Quelles sont les causes de la crise économique et financiére de 2007 ? ~~

5) Le systéme monétaire international actuel correspond-il & un régime de changes
flottants ? s =

6) Quels sont les principaux déterminants de I’évolution des taux de change ?_~
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LICENCE 3 — GESTION ET ECONOMIE D’ENTREPRISE

MACROECONOMIE

Cours de Constance Monnier et Pierre Chavy

* * *

EXAMEN DU 28 AVRIL 2014 — DUREE : 1 HEURE 30

Aucun document n’est autorisé

PREMIERE PARTIE : QUESTIONS DE REFLEXION (8 POINTS)

Rédiger de fagon synthétique (deux pages maximum par réponse) une réponse argumentée a
chacune des deux questions suivantes.

1°) Quelles sont les causes de la fin de la convertibilité du dollar en or intervenue dans les
années 1970 ?

2°) Dans quelle mesure la politique monétaire américaine a-t-elle été & I’origine de la crise des
subprimes ?

DEUXIEME PARTIE : QUESTIONS A CHOIX MULTIPLES (12 POINTS)

Chacune des questions proposées ci-dessous comporte une seule bonne réponse. Les
réponses sont notées de la maniére suivante : bonne réponse : 0.5 point ; mauvaise réponse
ou absence de réponse : 0 point.

Les réponses doivent étre reportées sur la copie anonymisée.

1) Quel est le principal progrés apporté par le ratio McDonough par rapport au ratio Cook ?

N
%y Il affine la mesure du risque de crédit en b)Il s’applique aux engagements hors bilan des

\—gi pondérant les préts accordés par les banques en banques commerciales.
fonction de leur niveau de risque.

O \g ¢) Il renforce les régles prudentielles encadrant d) Il intégre un ratio de liquidité qui s’impose aux
Pactivité des banques commerciales. banques commerciales.
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2) Que désigne I’« optimum » défini par Vilfredo Pareto ?

a) Une situation dans la situation dans laquelle b) Une situation dans laquelle ’ensemble des
tous les facteurs de production sont utilisés. marchés sont a I’équilibre.

0%

Une situation dans laquelle le bien-étre d’un d) Une situation dans laquelle les individus
agent ne peut étre amélioré sans que celui d’'un concourent naturellement a I’intérét général.
autre ne soit dégradé.

3) A quoi correspond la déflation ?

, A une diminution générale et durable des prix. b) A une augmentation générale et durable des
74 \ .
E N prix.

Qv
¢)A une augmentation générale et durable des
prix supérieure a 50 % par mois.

4) Quel économiste est a I’origine de la loi du prix unique ?
5) a) Béla Balassa :ﬁ} Karl Gustav Cassel
¢) Paul Samuelson d) Rudiger Dornbusch
5) Quel a été le principal facteur de succés du « systéme sterling » a la fin du XIXe siécle ? _

a) La qualité des biens produits par les industries C‘%) La convertibilité de la livre sterling en or.
britanniques. "

¢) La diffusion de I’'usage de la langue anglaise d)La proximité politique entre la Grande-
dans le monde. Bretagne et les Etats-Unis.

6) Quel paradoxe Grossman et Stiglitz ont-ils mis en évidence ?

@ Si un marché est efficient du point de vue de b) Alors que les agents sont rationnels, les
> ‘Pinformation, alors aucun agent n’est incité 4 marchés demeurent fortement volatiles malgré
07 acquérir de I’information sur laquelle sont fondés tout.
les prix.

c) Alors que I’information est essentielle pour les
agents économiques, son acces est coliteux. o
¢ \*‘?- Wi ipeatoll
7) Quel phénoméne Hyman Minsky (1986) a-t-il mis en évidence ? [0 o o

a)Une période prolongée de croissance (45" Une période prolongée de croissance entraine
s’accompagne de la mise en ceuvre d’une une perte progressive du sentiment de risque
0 & politique monétaire expansionniste. parmi les agents.
\

{©) La rationalité des agents économiques décline
en période de croissance.
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8) A combien les réserves de change de la Chine s’élevaient-elles en 2011 ?

@) 3 000 millions de dollars. b) 3 000 milliards de dollars.
7(‘1 ¢) 30 millions de dollars. d) 7 000 milliards de dollars.

9) Quel Pobjectif de la taxe sur les transactions de change dont James Tobin (1972) a proposé la
création ?

Rétablir I’autonomie de la politique monétaire b) Interdire aux Etats de réduire leur taux de
des Etats. change afin d’encourager leurs exportations.

O\g ¢) Financer le développement des pays les moins
avancés (PMA).

10) Quelle était la finalité des accords de Bile ITI signés en 2010 ?

a) Créer un systéme de garantie des dépdts des b) Réformer le systtme monétaire international
clients des banques commerciales. afin d’en renforcer la stabilité.

0& @Renforcer les régles prudentielles encadrant d) Etablir un plafond d’endettement pour les
P’activité des banques commerciales. entreprises.

11) A quoi correspond Peffet d’hystérése du chomage identifié par Blanchard et Summers_ (1986) ?

a) Un niveau élevé de chomage a pour effet de @ Plus les individus restent au chomage, plus ils
provoquer des destructions d’emplois. perdent leur «employabilité », soit leurs
compétences.
o0 ,
c)Les problémes d’appariement constitue la
principale cause du chdmage.

12) Quel volume quotidien de transactions le marché des changes a-t-il atteint en 2010 ?

/ @ 3 981 milliards de dollars. b) 3 981 millions de dollars.

O
: ¢) 3,981 milliards de dollars.

13) Sur le marché des changes, un agent est dit dans une « position longue » lorsque :

(@) Ses créances sont supérieures A4 ses b) Ses engagements sont supérieurs a ses

engagements en devises. créances en devises.
0%

c) Ses créances et ses engagements en devises

sont égaux.

38



14) Laquelle des conditions suivantes ne figure pas parmi les conditions de D’efficience des marchés
définies par Eugene Fama ?

a) L’absence de cofits de transactions. b) L’information est disponible et accessible sans
coiit 4 ’ensemble des agents.

Q\% c)Les individus forment des anticipations ®' L’absence de volatilité du prix des actifs.
rationnelles. X

15) Que suppose la loi du prix unique ?

@ Sur un marché efficient, chaque bien identique b) La fragmentation des marchés implique qu’a
doit avoir le méme prix en tout point de ce chaque pays corresponde un prix unique.
& :
O marché.

¢) Sur un marché efficient, la convergence de la
productivité de la main d’ceuvre assure I'unicité
des prix des produits.

16) Quel est le principal risque auquel est aujourd’hui confrontée la zone euro 7
a) L’hyperinflation. - b) La déflation.

)( ¢) La baisse du prix du travail. La remise en cause de l’euro en tant que
p L q
monnaie internationale.

17) Selon les modéles de portefeuille, par quoi les taux de change sont-ils déterminés ?

a) Par les achats et les ventes de biens et services. b) Par les arbitrages tendant a tirer profit des

0 . disparités de cours de change.
\
/@ Par les achats et les ventes d’actifs financiers.  d) Par la composition des réserves de devises
détenues par les Banques centrales.
18) Quel économiste est 2 I’origine de la théorie de la « surréaction » des taux de change ?
g (®udiger Dornbusch. — b) Harry Markowitz.
O~
¢) Robert Mundell. d) Joseph Stiglitz.
19) Quelle est la principale caractéristique distinguant le marché des changes des autres marchés
financiers ?
a) Le degré de rationalité des agents opérant en b)La plus grande efficience du marché des
OQ son sein. changes.
O\

%) L’existence d’interventions directes par les
autorités politiques. s
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20) Quel économiste est a ’origine de la notion d’« excédent mondial d’épargne » (« global saving

glut») ?

0

21) Quel constat formulent Barry Eichengreen et Marc Flandreau (2008) s’agissant de la place de

(@) Ben Bernanke.

¢) Ricardo Caballero.

b) Frank Warnock.

la livre sterling dans le syst¢éme monétaire international durant I’Entre-deux-guerres ?

/0’\

22) Quel a le principal facteur ayant incité les pays émergents d’Asie a constituer des réserves de

(é) e dollar a dominé la livre sterling dans les

téserves des banques centrales dés le milieu des
années 1920 avant d’étre de nouveau dépassé au
cours des années 1930.

c) La livre sterling a totalement cessé d’occuper
une place essentielle dans le systéme monétaire
internationale aprés la Premiére Guerre mondiale.

change ?

0%

23) Quelles « approches » sont aujourd’hui les plus utilisées par les économistes pour analyser les

a) La crise des subprimes.

c¢) L’intensification de la concurrence sur les
marchés internationaux.

évolutions des taux de change ?

b) La conférence de Génes a permis de rétablir le
« systéme sterling » tel qu’il existait avant la
Premiére Guerre mondiale.

@ La crise asiatique de 1997.

d) La fin de la convertibilité du dollar en or.

a) Les approches reposant sur ’analyse de la b)Les approches développées a partir de la

situation des balances courantes.

¢) Les approches financiéres du taux de change.

théorie de la parité du pouvoir d’achat.

@) Par la composition des réserves de devises

détenues par les Banques centrales.

24) Quelle le¢on John Keynes tire-t-il de la métaphore du « concours de beauté » ?

é} Plutdt que de chercher a connaitre la valeur
fondamentale d’un actif, il est plus rentable
d’essayer de déterminer le prix que lui donneront
les autres acteurs du marché.

c) Les agents économiques péchent souvent par
exces de confiance.

b)La rationalité des agents leur permet
systématiquement d’anticiper 1’évolution du prix
des actifs.

d) Les agents économiques sont, par définition,
irrationnels.
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